
I MUS od 100 a nie 50 mln euro

Począwszy od 1 stycznia 2026 roku, I Mazowiecki Urząd Skarbowy (I MUS) w Warszawie będzie
obsługiwał podatników osiągających przychody powyżej 100 mln euro, a nie – jak obecnie - 50 mln
euro. Wynika to ze zmiany Rozporządzenia Ministra Finansów, Funduszy i Polityki Regionalnej z
dnia 28 grudnia 2020 r. w sprawie niektórych podatników i płatników, w odniesieniu do których
zadania są wykonywane przez naczelnika urzędu skarbowego innego niż właściwy miejscowo
(Rozporządzenie).

Przypomnijmy, obecnie właściwość miejscowa urzędu skarbowego jest następująca:

Co z podatnikami z przychodami 50-100 mln euro?

W związku z tą zmianą powstaje pytanie czy podatnicy z przychodami 50-100 mln euro – którzy są
obecnie obsługiwani przez I MUS automatycznie z niego wypadną od 2026? Otóż nie – co do
zasady pozostaną oni w ramach właściwości I MUS. Tym podmiotom poświęcony jest § 7a
Rozporządzenia, który wskazuje właśnie, że zasadniczo pozostają oni we właściwości I MUS. Mają
jednak prawo (możliwość) złożenia oświadczenia o wyłączeniu z I MUS i przejściu do właściwego
wyspecjalizowanego „wojewódzkiego” urzędu skarbowego. Oświadczenie to należy złożyć do 15.
października, do I MUS. W przypadku niezłożenia oświadczenia w tym terminie, podatnik nadal
pozostanie we właściwości I MUS, przy czym decyzję dotyczącą rezygnacji będzie mógł podjąć w
kolejnych latach, o ile przychody nie spadną poniżej 50 mln euro ani nie przekroczą 100 mln euro.

Inne zmiany w Rozporządzeniu

Zmienione Rozporządzenie rozszerza właściwość I MUS także na podmioty, które zawarły z Szefem
KAS umowę o współdziałanie.
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Zmienia się także sposób przeliczania kwot euro na złote - do tej pory stosowano kurs z ostatniego
dnia roku podatkowego, po zmianach będzie to kurs średni NBP z ostatniego dnia roboczego roku
podatkowego.

A co się nie zmienia?

Warto przypomnieć kilka aspektów, które nie ulegają zmianie:

Niektóre podmioty, np. PGK, spółki wchodzące w skład PGK, banki, spółki publiczne, przynależą
do I MUS niezależnie od wysokości osiąganych przychodów.
Przejście do I MUS („awans”) następuje z dniem 1 stycznia drugiego roku następującego po
zakończeniu roku podatkowego, w którym podatnik osiągnął limit przychodowy.
Powrót do „niższego” US („degradacja”) następuje z dniem 1 stycznia drugiego roku
następującego po upływie dwóch kolejnych lat podatkowych, w których nie został osiągnięty
limit przychodowy.
O zmianie właściwości urzędu należy poinformować dotychczas właściwego naczelnika urzędu
skarbowego do dnia 15 października roku poprzedzającego rok, od którego nastąpi zmiana
urzędu.
Zmiana właściwości organu nie ma wpływu na toczące się postępowania podatkowe lub
kontrolne – są one prowadzone są przez organy podatkowe właściwe przed zmianą, aż do
momentu ich zakończenia.

Na stronie www.podatki.gov.pl dostępne są pytania i odpowiedzi dotyczące tej tematyki:

https://www.podatki.gov.pl/wyjasnienia/zmiana-katalogu-podmiotow-obslugiwanych-przez-
pierwszy-mazowiecki-urzad-skarbowy-w-warszawie/
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